

文明村镇

文明之花绽乡村 振兴之歌响阡陌

——上党区西申家庄村创建“全国文明村镇”纪实

本报记者 郜盼

这里东依城际快速通道,西临207国道与长晋高速公路,3公里半径内串联起苏店镇的烟火与城市的繁华,四通八达的交通网络占据区位发展先机。

走进上党区西申家庄村,3110亩村域土地上民居错落有致,2210余亩耕地孕育希望,村西的煤矿产业为村庄二、三产业发展注入强劲动力。如今的西申家庄村,村民人均年收入超2.3万元,村集体收入突破500万元,更凭借“全国民主法治示范村”“国家森林乡村”“山西省文明村”等沉甸甸的荣誉,在创建全国文明村镇的道路上,走出了一条产业兴、民风淳、生态美的特色之路。

党建领航筑根基:以产业夯文明之基

“以前守着几亩薄田,一年忙到头也就够个温饱;现在把地流转给合作社,不仅能领到补贴,还能领白面、大米,闲了去合作社打工,一个月又多好几千元的收入,这日子踏实!”村民申大爷拿着刚从合作社领到的福利,笑得合不拢嘴。

文明村镇的创建离不开坚实的经济基础。西申家庄村“两委”9名委员拧成一股绳,将“发展壮大村集体经济”作为创建文明村镇的“先手棋”,确立了“支部领办合作社,党建引领富民路”的发展思路。

村干部带头先试、党员主动跟进,一场盘活村域资源的变革,在西申家庄村悄然展开。“神农生态种养园专业合作社”“百耀种养合作社”先后成立,不仅让零散的土地聚起来,更让村民的腰包鼓起来。合作社推行“补贴+物资+薪金”三重保障:每亩地每年1000元补贴按时发放,每户凭粮油供应本每亩地还可领取100斤白面、50斤大米、5斤小米、5斤色拉油,闲置劳动力到合作社务工



志愿者给村民讲解急救知识。(资料图)

还能获得稳定工资。

刚开始有人担心土地流转后没依靠,村里的党员干部就先把自家地流转出去,再带着合作社的账本、物资样本,挨家挨户算“经济账”“生活账”。正是这份“带头干、真心帮”的诚意,让村民们放下顾虑,主动加入合作社。如今,不仅村民的“米袋子”更丰实、“钱袋子”更鼓胀,村庄更以产业文明的“硬实力”,为文明村镇创建筑牢了经济根基。

三治融合树新风:以精神涵养文明之气

“大家荣,小家兴”这句西申家庄村文化墙上的标语,不仅仅是简单的口号,而是村民实实在在的行动指南。

在创建全国文明村镇的过程中,村党总支以“党建引领”为核心,构建起“自治、法治、德治”三治融合的乡村治理体系,让文明新风浸润每一位村民的心田。

志愿服务的“红马甲”是村里最

亮眼的风景线。村里组建的志愿者队伍常年活跃在田间地头、大街小巷:春耕时帮缺劳户播种,秋收时帮老年人抢收庄稼,春节前为孤寡老人打扫房屋,平日里参与村口值守、环境整治。“去年冬天雪下得大,志愿者凌晨就拿着铁锹、扫帚清除道路,保证村民出行畅通无阻。”村民王大妈说,现在村里形成了“有事大家帮、有难一起扛”的好风气,谁要是没参加过志愿服务,都觉得少了点啥。

“五老队伍”的“金点子”是村里矛盾化解的“破冰斧”。由老党员、老干部、老教师、老军人、老模范组成的“五老队伍”,凭着“说话有人听、办事有人信”的威望,成了村里的“调解能手”“政策宣传员”。哪家邻里因为宅基地闹矛盾,“五老”成员申大爷就带着茶水上门,拉着双方回忆儿时情谊,讲清法律规定,总能让剑拔弩张的气氛变得缓和;村里推行“红白事简办”,“五老队伍”带头制定《村规民约》,还主动帮村民操办婚事,把彩礼、酒席标准降下来,让文明节俭的

新风气扎下根。

村民参与的“金话筒”,让乡村治理更有温度。村里每月定期召开村民议事会,大到村庄规划、产业发展,小到路灯维修、广场舞场地划分,都让村民“说了算”。“村里事就是自家事,我们提的建议能落地,这心里别提多舒坦!”村民代表申大姐说。正是这份“主人翁”意识,让西申家庄村的精神文明建设有了最广泛的群众基础。

生态宜居展新颜:以环境擦亮文明之窗

“以前村里都是土路,一下雨泥泞不堪,现在你看,水泥路通到家门口,房前屋后都种着花,晚上路灯亮堂堂,比城里还舒服!”说起村里的变化,村民申大妈满是自豪。

在创建全国文明村镇的过程中,西申家庄村始终把“生态宜居”作为重要目标,让“推窗见绿、出门见景”成为村民的日常生活的真实写照。如今的西申家庄村,不仅有“外在美”,更有“内在美”。村里建成了新时代文明实践站,设置了图书阅览室、文化活动室、道德讲堂,定期开展“好婆婆、好媳妇”评选、家风家训分享会、文艺汇演等活动,让村民在潜移默化中提升文明素养。村里的文化墙既美化环境,又传递正能量,每到傍晚,村民或在休闲广场跳广场舞,或在新时代文明实践站读书看报,或在“口袋公园”散步聊天,一派幸福的景象。

从“山西省文明村”到“全国文明村镇”,西申家庄村的每一步,都走得坚实而有力。如今,站在新的起点上,西申家庄村党总支正带领全体村民,持续深化产业发展、精神文明建设和村容村貌环境治理,让文明之花在这片土地上越开越艳,让乡村振兴的画卷越绘越美。

他山之石

湖北:电影思政课进高校

阅兵志愿服务的体会,现场还开展了思政知识及国防知识竞答。启动仪式结束后,师生们共同观看了国防主题电影《长空之王》。

据了解,本次国防主题电影展映月活动将覆盖省内百余所高校,遴选《洪湖赤卫队(AI修复版)》《一生交给党》《浴血大别山》《武汉日夜》《穿过寒冬拥抱你》《志愿军:雄兵出击》《长空之王》等优秀国产影片,为师生们

带来200多堂特别的电影思政课。这些影片涵盖纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年、弘扬“三大精神”等题材内容,通过光影故事重温峥嵘历史,缅怀革命先烈,讴歌时代英雄。

为让电影思政教育“活”起来、“扎”下去,展映期间还将特邀党史专家、历史(思政)课老师、团省委00后宣讲团成员等走进部分高校,与观影学子进

行面对面互动交流,结合影片背后的歷史脉络及所蕴含的时代精神,引导青年学子从光影叙事中领悟初心使命,从历史回响中汲取奋进力量。

此外,活动期间还将同步开展思政知识与国防知识竞答等,助力广大学生深化对国防事业、“三大精神”的认知与理解,厚植关心国防事业的家国情怀和投身支点建设的使命担当。

(中国文明网)